
รายละเอียดวิธีการกรอกรายการ 
 

รายการ การกรอกรายงาน 
ช่ือผูสงออก/ผูไดมาซึง่เงินตราตางประเทศ 
ที่อยู โทรศัพท โทรสาร 

- ใหกรอกช่ือ ที่อยู เปนภาษาไทย  โดยกรอกที่อยูตามภูมลิําเนา 
โทรศัพท  และโทรสาร ทีส่ามารถติดตอได 

เลขทะเบียนนิติบุคคล 
 
เลขประจําตัวประชาชน 
อื่น ๆ (โปรดระบุ) 
 

- กรณีที่เปนนิติบุคคล ระบุเลขทะเบียนนิติบุคคลที่จดทะเบยีนกับ
กระทรวงพาณิชย 

- กรณีที่เปนบุคคลธรรมดา 
- กรณีนิติบุคคลอื่น เชน เลขทีท่ะเบียนนิติบุคคลที่ออกใหโดย

หนวยงานราชการอื่นที่มิใชกระทรวงพาณิชย 
1.  ขอผอนผันรับชําระเงินเกินกวา 360 วัน   
 
  คาของสงออก 
  คาอื่น ๆ ที่มิใชของสงออก 

จํานวนเงิน 
 

 

 ไดรับชําระเงิน.................วัน 

 ตออายุการนําเงินตราตางประเทศที่ครบ 
กําหนดการชําระเงินอีก ..A.. วัน  ถึงวันที่ ..B... 

 
- ใหใสเครื่องหมาย  X  ลงใน  
- กรณีขอผอนผันคาของสงออก 
- กรณีขอผอนผันคาอื่น ๆ ที่มิใชคาของสงออก 

- ใหกรอกจํานวนเงินในสกุลเงินที่ขอยกเวน /ผอนผัน  กรณีคาของ
สงออกใหใชสกลุเงินที่สําแดงในใบขนสินคาขาออก 

- ใหใสเครื่องหมาย  X  ลงใน  

- กรณีระยะเวลาชําระเงินตามเอกสารที่ตกลงกันเกิน  360 วัน   

-  กรณีมีการตออายุ (ขยายเวลา) การนําเงินตราตางประเทศจาก
วันที่ครบกําหนดชําระเดิม  รวมระยะเวลาแลวเกิน 360 วัน เชน 

1. เดิมตกลงชําระเปน 180 วัน แตเมื่อครบกําหนดแลวยังไมได 
 รับชําระ คูสญัญาไดขอขยายเวลาการชําระออกไปอกี 90 วัน 
รวมระยะเวลาไดรบัเงินเปน 270 วัน กรณีน้ีไมตองขอยกเวน / 
ผอนผันตออายุเน่ืองจากไมเกิน 360 วัน 

 2. เดิมตกลงชําระเปน 180 วัน  แตเมื่อครบกําหนดแลวยังไมได 
รับชําระ คูสญัญาไดขอขยายเวลาการชําระออกไปอีก 200 วัน   
รวมระยะเวลาไดรบัเงินเปน 380 วัน กรณีน้ีตองขอยกเวน /  
ผอนผันตออายุเน่ืองจากเกิน 360 วัน ทั้งน้ีใหกรอกในชอง  A 
เทากับ 200 วัน และชอง B ใหระบุวันทีท่ี่จะไดรบัชําระเงินตาม 
ขอตกลงใหม 

 3. เดิมตกลงชําระเปน  380  วัน (กรณีน้ีตองเคยขอยกเวน/ผอนผัน 
ชําระเกิน  360  วันแลว )  แตเมื่อครบกําหนดแลว  ยังไมไดรับ
ชําระ ผูซื้อไดขอขยายเวลาการชําระออกไปอีก 30  วัน รวม
ระยะเวลาไดรับเงินเปน  410  วัน กรณีน้ีตองขอยกเวน / ผอน
ผันตออายุ  ทัง้น้ีใหกรอกในชอง A เทากบั 30 วัน  และ ชอง B 
ใหระบุวันที่ทีจ่ะไดรับชําระเงินตามขอตกลงใหม 
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รายการ การกรอกรายงาน 
2.  ขอยกเวนไมตองนําเขาเงินตราตางประเทศ 
คาอ่ืน ๆ ท่ีมิใชคาของสงออก 

ประเภทของเงนิได 
 
 

จํานวนเงิน 

 

 นําเงินที่ไดรับ โอนใหแกบุคคลในตางประเทศ 
 
 
 
 

 รับชําระเปนธนบัตรเงินบาท 

 

 อื่น ๆ 

 
 

- ใหระบุประเภทของเงินได  เชน เงินกู  เงินลงทุน  หรอืรหสัตามที่ 
ธปท. กําหนดในการรายงานขอมูลตามระบบบรกิารการรบัสง
ขอมูลอเิลก็ทรอนิกส (บรกิาร DMS) 

- ใหกรอกจํานวนเงินในสกลุเงินที่ขอผอนผัน 

- ใหใสเครื่องหมาย  X  ลงใน  

- กรณีนําเงินที่ไดรบัจากคาอื่น ๆ ทีม่ิใชคาของสงออกโอนใหแก
บุคคลในตางประเทศ  ใหระบุวัตถุประสงคของเงินที่โอน เชน คืน
เงินกู  คาสินคาเขา หรอืรหัสตามที่ ธปท. กําหนดในการรายงาน
ขอมูลตามระบบบริการการรับสงขอมูลอิเล็กทรอนิกส (บริการ 
DMS) 

- กรณีไดรับชําระเปนธนบัตรเงินบาทจากสาธารณรัฐสังคมนิยม
เวียดนามหรอืประเทศที่มีพรมแดนติดตอกบัประเทศไทย 

- ระบุเหตุผลที่ขอยกเวนไมนําเขาเงินตราตางประเทศ 

3.  ขอยกเวนไมตองนําเขาเงินตราตางประเทศ 
คาของสงออก 

จํานวนเงิน 

 
 

- ใหกรอกจํานวนเงินในสกลุเงินที่ขอผอนผันใหใชสกลุเงินทีส่าํแดงใน
ใบขนสนิคาขาออก สําหรับกรณีหกักลบลบหน้ีหากมีหลายสกุล
เงิน ใหใชสกลุเงินเดียวกบัสกลุเงินสุทธิรบั/สทุธิจายทีจ่ะไดจาก
การหกักลบลบหน้ี 

- ใหใสเครื่องหมาย X ลงใน  หนากรณีที่เกี่ยวของ  

 สําหรับกรณีอื่น ๆ  ตองมหีนังสืออนุญาตจากเจาพนักงานกอน  
ทั้งน้ี ใหระบรุายละเอียดดวย เชน สงของออกไปลงทุน หรือการหัก
กลบลบหน้ีกบัหลายคูคาที่ผานศูนยกลางการหักกลบลบหน้ี  เปนตน 
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รายการ การกรอกรายงาน 
4. ขอยกเวนไมตองนําเขาเงินตราตางประเทศ 

คาของสงออก  กรณีหักกลบลบหน้ี 

กรณีหักกลบลบหน้ีของธุรกจิในเครือ ใหระบุช่ือบริษัทในเครอื 
พรอมทั้งประเภทรายจาย และจํานวนเงิน ของแตละบริษัทไว
ดานหลัง 

จํานวนเงิน - ใหกรอกจํานวนเงินในสกลุเงินที่ขอผอนผัน  หากมีหลายสกลุเงิน  
ใหใชสกุลเงินเดียวกับสกลุเงินสุทธิรับ/สุทธิจายที่จะไดจากการ 
หักกลบลบหน้ี โดยระบุจํานวนเงินขอยกเวนรวมกันทัง้คาของ
สงออกและคาอื่นๆ ที่มิใชคาของสงออก 

รายรับ รายรับ ประกอบดวย มูลคาของสงออกและรายรับอ่ืน ๆ  
มูลคาของสงออก - ใหแยกมูลคาของสงออกที่นํามาหักกลบในครัง้น้ีออกเปนรายเดือน 
เดือน   - ระบุเดือนทีส่งของออกตามใบขนสินคาขาออก 
ยอดรวมมูลคาของสงออก - ใหรวมจํานวนเงินของสงออกทกุเดือนที่นํามาหกักลบในครั้งน้ี 

ยอดรวมรายรับอื่น ๆ (ระบุประเภทรายรับ) - ใหระบปุระเภทรายรบัอื่นๆ และจํานวนเงินรวมที่นํามาหักกลบใน
ครั้งน้ี เชน เงินกู  เงินลงทุน  หรือรหสัตามที่ ธปท. กําหนดในการ
รายงานขอมลูตามระบบบริการการรับสงขอมูลอเิลก็ทรอนิกส 
(บรกิาร DMS)  กรณีทีม่ีรายรับมากกวา 1 ประเภท ใหระบุ
รายละเอียดประเภทรายรับ และจํานวนเงินดานหลงั 

ยอดรวมทั้งหมด - ใหรวมจาํนวนเงินของยอดรวมมลูคาของสงออกและยอดรวม
รายรับอื่น ๆ  

รายจาย 
 
 

มูลคาของนําเขา 

รายจาย ประกอบดวย มูลคาของนําเขา และรายจายอ่ืน ๆ  
ซึ่งรายจายน้ีตองเปนกรณีท่ีนิติบุคคลรับอนุญาตสามารถ 
ขายเงินได 

- ใหแยกมูลคาของนําเขาที่นํามาหักกลบในครั้งน้ีออกเปนรายเดือน 
เดือน - ระบุเดือนที่นําของเขาตามใบขนสินคาขาเขา 
ยอดรวมมูลคาของนําเขา - ใหรวมจาํนวนเงินของนําเขาทุกเดือนทีนํ่ามาหักกลบในครัง้น้ี 

ยอดรวมรายจายอื่นๆ (ระบุประเภทรายจาย) - ใหระบุประเภทรายจายอื่นๆ และจํานวนเงินรวมที่นํามาหกักลบ
ในครั้งน้ี เชน เงินกู  เงินลงทุน  หรือรหสัตามที่ ธปท. กําหนดใน
การรายงานขอมลูตามระบบบรกิารการรบัสงขอมลูอเิล็กทรอนิกส 
(บรกิาร DMS)  กรณีที่มีรายจายมากกวา 1 ประเภท ใหระบุ
รายละเอียดประเภทรายจาย และจํานวนเงินดานหลัง 

ยอดรวมทั้งหมด - ใหรวมจาํนวนเงินของยอดรวมมลูคาของนําเขา และยอดรวม
รายจายอื่น ๆ  

สุทธิรับ / สุทธิจาย 

 

- ใหนํายอดรวมทั้งหมดของดานรายรบั เทียบกับ  ยอดรวมทั้งหมด
ของดานรายจาย 

กรณี  รายรับมากกวารายจาย   เปนสุทธิรับ   
กรณี  รายรับนอยกวารายจาย   เปนสุทธิจาย 
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รายการ การกรอกรายงาน 
รวมจํานวนเงินขอยกเวน กรณีมียอดสทุธิรับ  

ใหแสดงจํานวนเงินขอยกเวน/ผอนผัน เทากับยอดรวมทัง้หมด
ของรายรบั หกั ยอดสทุธิรับ  
กรณีมียอดสุทธิจาย หรือมียอดสุทธิเทากับศูนย  

ใหแสดงจํานวนเงินขอยกเวน/ ผอนผัน เทากับยอดรวม
ทั้งหมดของรายรบั 

คํารับรองของผูสงออก/ผูไดมาซึ่งเงินตรา
ตางประเทศ 

- ใหผูสงออก/ผูไดมาซึ่งเงินตราตางประเทศลงลายมือช่ือและ
ประทับตรานิติบุคคล กรณีเปนนิติบุคคล สําหรบักรณีทําการแทน 
ใหแนบหนังสอืมอบอํานาจดวย และลงวันที่ที่ย่ืนตอนิติบุคคลรบั
อนุญาต 

คํารับรองของนิติบุคคลรบัอนุญาต - ใหลงลายมือช่ือและประทับตราของนิติบุคคลรบัอนุญาต  
และลงวันที่ที่นิติบุคคลรบัอนุญาตรับรองความถูกตองของธุรกรรม 
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